

黄汉宗:对教育的热情根植于爱



■本报记者 林超连 文/图

见到国光中学副校长黄汉宗的时候,他刚上完一堂语文课回到办公室。没做多长时间停顿,他马上和同事对接起了学校“光前精神”校本特色德育课题的后续开展工作。对接过程中,时不时有同事走进办公室,就学校工会接下来要开展的一些活动进行汇报。

黄汉宗不疾不徐,一条条对接。不到半个小时时间,压在手头的工作逐一被捋顺。这样紧凑的工作节奏,对黄汉宗来说已经是驾轻就熟。泉州语文名师、工会主席、曾分管学校德育及教学教研工作,主持学校“光前精神”特色德育课题……这个在教坛深耕32年的老教师,面对工作时总能保持着最饱满的激情,在同事眼中,他似乎是一个不会疲倦的人。

“教育根植于爱。”摆在黄汉宗案头工作牌上的这句话,或许能解释他32年里为何总能对工作充满热情。爱学生、爱学校的他,总是在工作中勇挑重担,在教育管理中不断探索创新。今年9月,黄汉宗被福建省教育厅评为福建省优秀教育工作者。

课前5分钟 给学生展示自我的舞台

“人,为什么要读书?今天我想跟大家分享一下我的看法。”4日上午,国光中学高二(6)班教室里,学生小翔走上讲台,落落大方地开始了他这学期第一次课堂分享。台下,全班同学屏息凝神地听着,语文老师黄汉宗站在教室后排同样一言不发,只是用默许的眼神鼓励台上的小翔。

台上,小翔结合自己的亲身经历聊起了自己的求学经历。讲到动情处,小翔眼眶泛红,连带着台下的同学们情绪也受到了感染。语毕,黄汉宗站起身来,带头鼓起了掌,掌声在教室里经久不息。

“小翔的演讲告诉我们,大家能坐在这里读书,离不开父母的支持。作为一名男孩,不一定要有远大志向,但一定要想办法改变家里的生活环境,而要实现这一目标,读书是唯一的捷径。希望大家不辜负父母期望,认真读书,在国光校园快乐成长!掌声再次送给小翔同学!”黄汉宗对小翔的课前分享进行了总结,再次赢得了台下热烈的掌声。

把每堂语文课的前面几分钟交给学生来掌控,让每个学生参与其中,这是黄汉宗到国光任教20多年时间来雷打不动的教学习惯。短短5分钟的时间,学生上可聊天文,下可聊地理,时事政治任凭你戏说,趣闻轶事同样也可调侃……在分享中,学生的逻辑思维得到了锻炼,表达能力和形体语言更是得到了提升。“其实不少老师也尝



黄汉宗参加教学教研。

试过这样的方式,不过,我把它坚持了下来。”黄汉宗说道。

在国光中学,每一个上过黄汉宗语文课的学生,总会有一种“意犹未尽”的感觉。因为汉宗老师的课堂从不照本宣科,他的课堂时常不走寻常路,除了偶尔跳脱出课本进行生活化的交流分享,还不时伴随着很多兴之所至带来的惊喜。

他以高度的责任感,在学校德育、教学、党务工作上兢兢业业辛勤工作。从每天7时进入校园,他就拧紧发条,把每一件事都尽量做到最好,有时候结束一天的案头工作时,已是晚上11时。

分管教学工作时,在校长直接带领下,黄汉宗参与重新修订学校“十三五”教育改革与发展规划,在办学特色、高考综合改革、队伍建设、立德树人、课程体系建设、学生发展等方面出谋划策。在学校管理方面,他建议通过实行年段负责制管理和项目组的分布式扁平化管理,较好弥补了科层化管理的局限性。

这种活泼生动的教学模式,建立起了学生们对于语文学科的天然兴趣。他所执教的班级,成绩常年排名前列,更重要的是,他以自己独特的育人理念,影响了一批又一批学生。“毕业都15年了,还是很怀念汉宗老师的课前5分钟,就是这5分钟,让我们每个人都建立起了自信,敢于展示自我。”提起恩师的课堂,国光中学2006届毕业生黄宗扬仍然记忆犹新。“记得汉宗老师的课堂声情并茂,谈古论今,妙趣横生,庆幸高中三年被这样的老师执教。”黄汉宗的学生林开阳如是说。

热爱生活 用激情感染同事和学生

原本想当兵,没承想兵没当成,最终误打误撞进了三尺讲台,黄汉宗说自己很庆幸能成为一名人民教师。因为在这个岗位上,他有更多获得感。

从一个青涩的年轻教师,到教学能力突出的业务骨干,再到泉州级学科名师,从教32年来,黄汉宗在教学一线平凡艰苦的工作岗位上,始终虚心学习,不断进取。他把自己当成一块海绵,每天充满热情地汲取水分。

从2005年“选青”中评上中学高级教师职务以来,他先后担任学校语文备课组长、办公室主任,并在工作中开拓创新,成为单位的业务骨干,迅速成长为国光中学副校长、党总支宣传委员兼组织委员,第二支部书

记,工会主席。

2018年3月,国光中学领导班子调整,作为副校长,黄汉宗在校级领导只有2人的情况下,依旧承担两个班的语文教学工作,同时全力支持校长李俊松开展工作。

他以高度的责任感,在学校德育、教学、党务工作上兢兢业业辛勤工作。从每天7时进入校园,他就拧紧发条,把每一件事都尽量做到最好,有时候结束一天的案头工作时,已是晚上11时。

分管教学工作时,在校长直接带领下,黄汉宗参与重新修订学校“十三五”教育改革与发展规划,在办学特色、高考综合改革、队伍建设、立德树人、课程体系建设、学生发展等方面出谋划策。在学校管理方面,他建议通过实行年段负责制管理和项目组的分布式扁平化管理,较好弥补了科层化管理的局限性。

这种活泼生动的教学模式,建立起了学生们对于语文学科的天然兴趣。他所执教的班级,成绩常年排名前列,更重要的是,他以自己独特的育人理念,影响了一批又一批学生。“毕业都15年了,还是很怀念汉宗老师的课前5分钟,就是这5分钟,让我们每个人都建立起了自信,敢于展示自我。”提起恩师的课堂,国光中学2006届毕业生黄宗扬仍然记忆犹新。“记得汉宗老师的课堂声情并茂,谈古论今,妙趣横生,庆幸高中三年被这样的老师执教。”黄汉宗的学生林开阳如是说。

作为课题负责人,黄汉宗寄希望于通过这个课题,为学校凝练出一个带有深刻国光烙印的办学特色,通过这一特色,创新学校德育方式,依托光前精神及其人格魅力,开展丰富多彩的校园活动,通过榜样的学习,来影响促进学生良好品格的形成。

在课题研究的基础上,学校每届新生入学第一课就是讲校史,讲陈嘉庚、李光前的爱国爱乡,兴学育人的精神;第一次活动就是组织参观光前堂,从感情入手逐步升华,让光前精神深深地烙印在学生脑中。

每一届国光学子的课程里都有《光前风范》校本课程,通过教师的讲授,师生的交流、探讨,让学生感悟光前精神的丰富内涵。此外,校友编著出版的《光前传》《思源》《涌泉》《侨界楷模李光前》也成为师生必读的校本文化课程。

“光前精神是国光中学一笔宝贵的财富,这个课题去年9月份已经结题,接下来,我们将会对课题进行深化实践,希望能通过课题的实践,团结所有国光人,一起为母校的发展贡献一份力量。”黄汉宗说道。

跟岗研修共发展 山海合作蕴真情

古田骨干教师培养对象到南安跟岗研修

本报讯 (记者 林超连 通讯员 苏元美) 10月25日至31日,南安市各中小学迎来了一批特殊的客人。来自宁德古田县高中、初中、小学、幼儿园、特教学校的67名骨干教师培养对象(第一批)到南安开展为期一周的跟岗研修活动。

2018年,南安市与古田县签署山海合作协议。两地在项目对接、资源共享、机制健全、人才交流等方面开展了多领域多层次的交流合作。作为山海协作的重要组成部分,南安和古田两地教育领域也多次展开送培送教下乡以及教师人才交流等互动。

此次跟岗研修活动由南安市教师进修学校负责组织实施,根据进修学校安排,第一批67名跟岗研修的骨干教师培养对象分为25组,分赴南安一中、鹏峰中学、柳城中学、实验中学、第一实验小学、柳城小学、第一小学、第三小学、实验幼儿园、第一幼儿园、第二幼儿园、特殊教育学校等校进行跟岗学习。

25日,南安市教师进修学校黄卿龙副校长与古田县进修学校何安东书记共同主持了学员与导师见面会,明确跟岗研修的任务。与此同时,各承办校



跟岗学员和导师展开交流。

也分别举行了欢迎仪式和座谈会。

此次研修活动严格挑选了第一导师,以特级教师、省、市名师、学科教学带头人、教坛新秀为主,主要任务是上课、听课、专题讲座、主持校本研修活动、指导学员形成教学改进报告。教师进修学校相关学科教研员则作为协助导

师,主要任务有全程参与研修活动、协助第一导师开展教学研究指导等。跟岗学员在上研讨课、听课后,要形成一份教学改进报告、研修心得等。

短短的一周,各学校第一导师热情相待,倾囊相授,上示范课、专题讲座、教学设计指导、引领研修活动……

研修结束时,各校都举行了简短的总结欢送会。有的学校还为学员送上学校的教学研究成果,学员们认为,这是一份沉甸甸的“礼物”,收获的不仅是感动,收获的更是学校的帮助、导师的指引。“这次跟岗学习,忙碌但充实,今后我们将汲取互学互教,同伴互动,相互影响,相互促进的团队文化精神,带着新的教育理念,不断探索。”跟岗学员们表示,研修虽已落下帷幕,但山海合作情谊依然绵长。



南安举行初中数学“壮腰”工程专项培训

本报讯 (记者 林超连) 4日上午,南安市初中数学“壮腰”工程专项培训全员返校研修教学研讨活动在新侨中学举行。来自国光、诗山、新侨教研片的初二数学老师共约60人参加研讨活动。

本次全员返校研修线下研讨是南安市初中“壮腰”专项培训重要组成部分,是继“全员网络研修”后的校本研修实践阶段。与会老师首先集中观摩了由新侨中学戴志成和新侨中学黄建阳两位老师执教的初二年数学《等腰三角形的判定》同课异构课堂。

课后,南安市进修学校中学教研室潘振南副主任主持评课研讨会议。会上,进修学校中学教研室潘振南副主任首先对初中数学“壮腰”工程专项培训的前期工作进行回顾。

随后,授课老师戴志成和黄建阳分别介绍了班情、学情,与大家充分分享了此次开课的设计初衷和体会,以自身参加“壮腰”培训的经历,肯定了“壮腰”工程对于提高一线老师教育教学水平所发挥的巨大作用。

最后听课老师进行热烈的评课研讨,诗山中学、国光中学、洪梅中学三所备课组长以一线教师听课者的身份率先进行评课发言。与会者畅所欲言,交流经验,研讨教学方法,交换教学心得。

此次活动内容充实丰富、效果显著,为参加活动的一线老师们提供了一个相互交流、学习借鉴的平台,有助于促进南安数学教师的专业发展。

黄新生高中语文名师工作室开展研讨活动

本报讯 (记者 林超连) 11月2日,南安市黄新生高中语文名师工作室研讨活动在五星中学举行,名师工作室全体成员及五星中学语文教师共30多人参加研讨活动。本次研讨活动围绕“语文核心素养下的小说深度阅读”专题进行研讨。

泉州市骨干教师培养对象、南星中学林夏蓉老师执教的《林教头风雪山神庙》研讨课,林老师通过对道具“火”与“刀”的解读,分析人物性格,指导学生学会利用“火”与“刀”两个道具实物,解读小说,重点学习“火”与“刀”两处细节描写,旨在落实核心素养下形象思维的提升与审美鉴赏能力。

泉州市学科带头人、国光中学吴智勇老师主讲的《情理逻辑与小说深度阅读》专题讲座。吴老师以《林教头风雪山神庙》的经典课文为例,阐述了故事情节浅层感性滑行的扁平化思维过程,感性之上深层思维参与的立体化思维过程,以在高考小说阅读中的运用为导向,阐明了从小说情节间的逻辑关联入手,寻找小说情节逻辑间的空白点,运用还原分析法理解文本逻辑等角度的情理逻辑分析。

讲座结束后,工作室成员对研讨课、讲座进行评课研讨。两位老师都能积极关注教学文本的核心特质,品读文本,梳理理论思路。用语文的方法教语文,紧扣文本,阅读教学对话效果佳,问题导学的积极运用,注重课堂质效。工作室还就“高中语文小说阅读教学”这一主题,围绕新高考形势下小说阅读教学的高效推进先后发言讨论,各抒己见。

第三实验小学开展《民法典》讲座

本报讯 (记者 林超连) 2日下午,第三实验小学全体教师聚集在会议室,聆听学校法律顾问褚律师的精彩讲座。褚律师为学校老师们带来《民法典时代的学校责任》之讲座,是学校《民法典》普法讲座”的重要内容!它内容翔实接地气,案例生动形象化,道理深刻易理解。

学法明法懂守法,用法护法更平安!学校全体教师聆听这一讲座后,更加明白《民法典》的丰富内涵,更加清楚自己所任教的责任和担当,也更加懂得用法律保护学生、保护校园和保护人生。讲座中所涉及的“人权、隐私、责任追究、学生受伤害保护、校园安全防护”等话题,为我们亮起了法律之灯。

泉州华侨革命历史博物馆主题教育宣讲 走进侨光中学

本报讯 (记者 林超连) 2日下午,泉州华侨革命历史博物馆“传承红色基因,争做时代新人”主题教育宣讲进校园活动在侨光中学学术报告厅举行。福建省基层理论宣讲优秀宣讲员、泉州市委讲师团成员、泉州华侨革命历史博物馆宣教室刘丽红主任为师生们做了题为《传承红色基因,争做时代新人》的精彩宣讲,初二年段下年级行政、各班主任及全体学生参加了宣讲活动。

会上,刘丽红主任从“华侨将军”“打不死的铁将军”“开国上将”“不讲情理的‘严父’”和“拒腐蚀将军”5个部分为师生精彩讲述了叶飞将军的传奇一生。在近一个小时的宣讲中,会场多次响起了热烈的掌声。叶飞将军崇高的家国情怀和奉献精神,深深地感动了每个人。